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  لمولي لمحلوليعين التركيز ا  –
يعين كمية المادة الموجودة في عينة لنوع كيميائي ويميزھا  –
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CuSO4، ،بيشر، ميزان الكتروني 3 ماء مقطر  
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  .ا6نترنت, الوثيقة المرافقة, الكتاب المدرسي المقرر  -
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  سمراحــل سيـر الـدر
  

II – التركيز المولي لمحلول مائي غير مشبع  
  

  :1نشاط 

Cu2+(aq) + SO4حضر محلول مائي من كبريتات النحاس 
2-(aq)   وذالك باذابة كمية قليلة من ھذا ،

  .في حجم معين من الماء المقطر  (CuSO4)الملح
 ھل حجم المحلول الناتج يساوي حجم الماء المستعمل؟ -

  . يساوي حجم الماء المستعمل و يكون اكبر منه بكمية قليلة جدا6، حجم المحلول الناتج 6
 للمحلول؟ اKزرقماذا يعود اللون  إلى -

  .+Cu2للمحلول 6حتوائه على شوارد النحاس  اKزرقيعود اللون 
 الموجودة في المحلول؟ +Cu2كيف نكشف عن شوارد  -

فن,حظ  NaOHن محلول الصودا كمية قليلة م بإضافةمحلول الالموجودة في  +Cu2نكشف عن شوارد 
  .(CuO)ھذا الراسب بتسخينه يصبح اسود   Cu(OH)2تشكل راسب لونه ازرق لـ 

و المحلول الناتج بالمحلول المائي، حيث حجم  المنحلة، الماء بالمادة المحلة بالمادة  CuSO4ندعو كل من الملح 
  .الماء يساوي تقريبا حجم المحلول

  :2نشاط 

  :حضر محلولين
  .من الماء المقطر 100mLمن السكر في  10g بإذابة :(S1)ل محلو

  .من الماء المقطر 100mLمن كلور الصديوم في  10g بإذابة: (S2)محلول 
 جر التحليل الكھربائي لكل محلول، ما ھي التوقعات فيم يتعلق بنتائج التحليل؟ ماذا تستنتج؟أ -

  :ن,حظ عند التحليل الكھربائي لـ
اء 6 يحدث أي شيء، معناه أن ھذا المحلول 6 ينقل التيار الكھربائي ومنه فھو 6 محلول السكر في الم -

 ,محلول جزيئي: يحتوي على شوارد
 .محلول شاردي: الصديوم ينقل التيار الكھربائي ومنه فھو يحتوي على شواردكلور محلول  -

+−:معادلة تفكك كلور الصديوم في الماء +→ )()()( aqaqs ClNaNaCl .  

  :المائيالمحلول   -1

  :تعاريف

تقبل ا6نح,ل في الماء المقطر نحصل بعد الرج و التحريك على محلول  عندما نذيب كمية من مادة -
 .مائي

 ).المذيب(نسمي الماء المحل  -
 ).المذاب(المنحل ) صلبة، سائلة، غازية(نسمي المادة المنحلة  -
 .نسمي الناتج النھائي المحلول المائي لتلك المادة -
 .وي تقريبا حجم المحلول الناتج في حالة كون المنحل مادة صلبة أو غازيةحجم المحل يسا -

  :للمحاليل المائية نوعان
ناقل لتيار  بأنهالكيميائية المنحلة فيه ذات بنية شاردية و يتميز  اKنواعمحلول مائي شاردي تكون  -

 .الكھربائي
محلول مائي جزيئي تكون اKنواع الكيميائية المنحلة فيه ذات بنية جزيئية و يتميز بأنه 6 لتيار  -

 .الكھربائي
  



 
  

 :التركيز المولي -2

  بماذا يتميز المحلول المائي؟ 1 – 2

  .، من الماء القطر V3 < V2 <V1من كبريتات النحاس في حجوم مختلة   m=10gنذيب 

الكتلة المولية الجزيئية  -
4CuSOM :molgMMMM OSCuCuSO /5,159)164(325,634

4
=×++=++= 

mol 0,063 : كمية المادة المنحلة -
4

=CuSOn   

 ماذا تستنتج؟. المحاليل الث,ثة الناتجة ألوان قارن -

  .V1ثم تنقص شدتھا أكثر في  V2ثم تنقص شدتھا في  V3تكون زرقاء في : المحاليل الث,ثة الناتجة ألوان -
نقول في ھذه الحالة ينقص  آو) ع,قة عكسية(  اKزرقنقصت شدة اللون ) المحل(كلما زاد حجم الماء  -

 .تركيز المحلول

ويرمز له بالرمز ) الماء(المنحل إلى حجم المحل )  عدد المو6ت(التركيز المولي ھو نسبة كمية المادة  :تعريف

C  ويقدر بـ)mol.L-1 (ويعطى بالع,قة :
V

n
C =  

  .)L(حجم المحلول :  V ،    )mol.L-1( التركيز المولي: C   ،(mol)كمية المادة : n :حيث

  :كتليالتركيز ال  2 – 2

  . m3 < m2 <m1كبريتات النحاس  الماء المقطر كت, مختلفة من من V في نفس الحجم نذيب

شدتھا أكثر في  ثم تنقص m2ثم تنقص شدتھا في  m1تكون زرقاء في : ألوان المحاليل الث,ثة الناتجة -
m3.  

تركيز  زدادنقول في ھذه الحالة ي آو اKزرقشدة اللون  كلما زادت) ةحلنالم( ت كتلة المادةكلما زاد  -
 .المحلول

  . tيميز المحلول المائي بمقدار يدعى التركيز الكتلي  :نتيجة
وحجم ) لكيميائيالنوع ا(محلول مائي بالنسبة بين كتلة المادة المنحلة ل tالكتلي و يعرف التركيز 

 :المحلول
V

m
t =  

  ).L(حجم المحلول :  V ،    )g.L-1(كتلي التركيز ال: t   ،(g) المنحلة المادة تلةك: m :حيث
 

  :   ع,قة التركيز المولي بالتركيز الكتلي 3 – 2

  كتليالتركيز ال     
V

m
t التركيز المولي  ،   =

V

n
C ، كمية المادة المذابة  =

M

m
n =       

:     ومنه نستنتج أن 
M

t
C =  

  
  
  



 

 :تمديد محلول -3

الماء  إليهنضيف  Vو حجمه  Cتركيزه المولي ) S(محلول يعني تخفيفه انط,قا من محلول  تمديد
Vالحجم  إلىليصل  V∆المقطر    C’< Cبحيث  ’Cتركيزه المولي ) ’S(ول جديد ، لنحصل على محل ’

  .من المادة المنحلة CV  n=يوجد) S( اKصليمن المحلول  1Lفي 
n = C’Vيوجد نفس عدد المو6ت ) ’S(في المحلول الجديد  CV= C’V :  ومنه    . ’ ’  

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

V=V∆: حجم الماء المضاف ھو - ’-V 
  

 ،  ’Cو تركيز المحلول البنت  C اKملنسبة بين تركيز المحلول ھو ا Fمعامل التمديد  :معامل التمديد
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 محلول اKم
 S 

 محلول البنت
 S' 

∆V الماء المضاف 

 الماء المضاف 

n , C’, V’  n , C, V  


